

# Ленинский путь

Орган Шурышкарского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Ямало-Ненецкого автономного округа Тюменской области

ИЗДАЕТСЯ С 14. 10. 1944 ГОДА. № 58 (5209) ЧЕТВЕРГ, 17 МАЯ 1990 ГОДА ВЫХОДИТ ТРИ РАЗА В НЕДЕЛЮ ЦЕНА 3 КОП.

◆ Путин-90

Советы и жизнь

## Не упускать ни дня!

Наступает время, которое с надеждой и опасением ждут все рыбодобывающие колхозы района. С надеждой — потому что извечно летняя путинка кормила, обувала и одевала рыбака, помогала пережить тяжелые зимние месяцы. Хорошее, рыбное лето — значит и деньги в кармане главного кормильца семьи, значит можно купить (если повезет) новый мотор на лодку или приобрести снегоход. С опасением — потому что вот уже два года низкий уровень воды в Оби сводит на нет все усилия добывчиков «живого серебра».

Неблагоприятный для лова период, как правило, составляет пять лет, и поэтому, чтобы не остаться совсем без средств, добывающим предприятиям придется скорректировать в начале года свои производственные планы. К примеру, на второй квартал план для гослова, составлявший в прошлом году 220 тонн, нынче уменьшен до 180. Поэтому и процент его выполнения (122) не должен вводить в заблуждение и настраивать на благородный лад. На уровне остались планы для совхоза «Мужевский», но разница в выполнении значительная. Если в 1989 году совхозные рыбаки план с начала года выполнили только на 25 процентов, то в этом году — на 146 процентов! Опять же однозначно к этим цифрам подходить нельзя. В прошлогоднюю путину в это время на лове было занято 40 человек, а сегодня уже 50.

Вообще-то планирование такого «дара божьего» как рыба — дело безнадежное. Сегодня рыбаки взяли несколько тонн, а завтра их сети оказались пустыми. С внедрением рыночной экономики наша статистика от этой пустой работы откажется. Но пока она, экономика, у нас плановая, приходится мириться. Да и то, доводятся уже не конкретные цифры, а контрольные.

Все же я поинтересовался у бывшего инженера рыбодобывающих совхозов «Мужевский» Г. Шермилко, чем он объясняет успех совхозных рыбаков?

Исконные угодья наших рыбаков находятся на Сыне и Войкаре, богатых сиговой рыбой, — говорит Геннадий Владимирович, — особенно хорошо потрудились рыбаки в районе Тильтима, а в последней декаде апреля шла крупная щука на водоемах близ Овгорта и Ямгорта. Все это и дало приличные показатели.

Среди предприятий гослова лучше всех выглядит коллектив Мужевского рыбобуда, выполнивший план с начала года на 182 процента! Но здесь секрет в другом — усердно поработав в прошлом году, мужевцы создали хороший переходящий задел и сегодня не спеша, основательно готовятся к своей главной страде — летней путине-90.

К. ВАДИМОВ.

ОДИН из серьезных недостатков работы советского аппарата в прежние годы — неиспользование возможностей своего печатного органа. Население практически не информировалось о том, что там творится в исполнителях и кабинетах, какие меры принимаются. Я, разумеется, имею ввиду подводную часть айсберга советской работы, которая для широкой части населения района оставалась неизвестной. Именно поэтому считаю необходимым все (подчеркиваю — ВСЕ) наши (депутатов) проблемы выносить на обсуждение народа. В этом — залог профилактики ложных шагов и ошибок.

Теперь о делах. Предлагаю депутатам районного Совета, избирателям принять участие в обсуждении повестки второй сессии, которую намечено провести в конце июня — начале июля.

По предварительным наметкам следует обсудить и принять решение по вопросам:

1. О программе работы исполнительного комитета райсовета на второе полугодие. Намерение правительства СССР перейти к рыночному хозяйству, съезд КПСС, видимо в конце концов изменят представление о месте и роли местных Советов. Поэтому председателю райисполкома, заведующим отделами предложено подумать и в срок до 20 мая представить президиуму райсовета

свои хозрасчетные программы. В свое время они будут опубликованы для сведения и обсуждения депутатов и избирателей.

Кроме того, в эту программу исполнителя необходимо включить наказы избирателей депутатам районного Совета. В рамках первого вопроса сессия обсудит программу наказов.

2. О региональном хозрасчете. В рамках этого вопроса — выход предприятия района из подчинения вышестоящим организациям, предложения по разукрупнению совхоза «Мужевский», утверждение нормативов социального обслуживания населения, о кредитовании как одним из источников хозяйственной деятельности Советов и т. д.

3. О регламенте работы районного Совета и др. В ближайшее время постоянный регламент работы районного Совета будет подготовлен (видимо, к 20 мая) и разослан по одному экземпляру на сельский Совет (дабы не плодить поток бумаг), депутаты райсовета должны внимательно изучить проект и внести свои изменения.

4. О поручениях районного Совета президиуму, данных на первой организационной сессии.

5. Об отмене всех решений окружного исполнительного комитета, противоре-

чащих Закону об общих начальниках местного самоуправления. Вообще-то, они и не должны действовать, если противоречат закону, но лучше всем нам официально подчеркнуть это, чтобы у исполнителя района не появлялось исключение ссылаться на обл. и окр. Мы должны запомнить раз и навсегда, что хозяин на территории один — народ в лице своих Советов — районного и сельских (в рамках этого же вопроса) повестки целесообразно обсудить объемы полномочий, которые районный Совет делегирует сельским Советам — по пользованию природными ресурсами, исконяемыми общего пользования и т. д.)

6. О результатах работы комиссии по обследованию Куно-вата. Предложения о ее создании внес на первой сессии депутат Е. Ямгу. Сессия поручила это председателю комитета по охране природы Ю. Афанасьеву.

7. О печатном органе районного и сельских Советов народных депутатов и об утверждении его редактора.

Все предложения депутатов, избирателей и исполнителей Советов будут предварительно обсуждены в постоянных комиссиях районного Совета.

сиях районного Совета — в аспектах, затрагивающих полномочия той или иной комиссии.

Перед сессией президиум составит окончательные проекты решений по рассматриваемым вопросам. Свои варианты проектов могут вносить и депутаты.

Предлагаю депутатам района обсудить также вопрос о планировании. Нужно ли составлять перспективный план работы Совета на годы? Мое мнение: сегодня невозможно предсказать ситуацию даже на полгода, поэтому — перейти к краткосрочному планированию — полгода. Именно на полгода и предложит президиум депутатам проект плана работы Совета.

В начале июня члены президиума обсудят все сельские Советы, обсудят в трудовых коллективах и с депутатами предложенные вопросы повестки дня.

И последнее: начинается полет летних отпусков, тем не менее прошу от имени президиума депутатов районного Совета задержаться до конца июня — начала июля и принять участие в выработке решений.

А. РОЧЕВ,  
председатель районного  
Совета.

## Вести из совхоза „Мужевский“

Промысловая удача сопутствовала нынче охотникам совхоза. План сдачи полевой пушнины в первом квартале перекрыт в 10 раз, практически перевыполнено и годовое задание. При годовом задании в 20 тысяч рублей в первые два месяца года добыто пушнины на 21,6 тысячи рублей.

Как сказал охотовед-заготовитель хозяйства Михаил Иванович Барилко, в прошедшем сезоне был хороший выход горностая. В основном этот вид пушнины и сдавался охотниками. Были, конечно, песец и ондатра, хотя последней добыто

ровно наполовину меньше, чем в прошлом году.

Богатые трофеи имели штатные охотники Василий Иванович Ануфриев из Восяхово и Герман Егорович Вокуев из Овгорта, а также работавший по договору охотник-любитель из Н. Киевата Владимир Александрович Конев, который только горностая сдал на 1750 рублей.

Промысловиками добыто также 16 лосей. В среднем от каждого зверя получено по 150 кг. мяса.

И. МИШИН.

\* \* \*

У звероводов совхоза после короткого, относительно спокойного периода, вновь наступили горячие дни. На звероводческой ферме хозяйства ответственный момент — массовое щенение зверей. Хотя надо отметить, каждая из операций производственного цикла в клеточном звероводстве ответственна — начиная с подготовки к гону и кончая обработкой, затем отправкой «мягкого золота» на пушно-меховую базу.

В эти дни вокруг фермы должна быть зона покоя, ведь даже случайный выстрел, произведенный из ружья вблизи от фермы, может вызвать болезненную реакцию у мамаш-зверушек — стресс, последствия которого специалистам хорошо известны...

А. ИВАНОВ.

## ПОВТОРНЫЕ ВЫБОРЫ

По избирательному партийному округу № 32 состоятся повторные выборы делегата на XXVIII съезд КПСС и российскую парламентскую конференцию.

В списки для тайного голосования будут внесены две кандидатуры, набравшие наибольшее количество голосов в первом туре: Корепанов Сергей Евгеньевич — первый секретарь окружного комитета КПСС и Толстов Виктор Григорьевич — первый секретарь Ямальского райкома КПСС, председатель Ямальского районного Совета народных депутатов.

В срок до 20 мая в партийных организациях района необходимо провести повторные выборы.

А. ШАЛЬНЕВ,  
член окружной избирательной комиссии.

## Итоги работы рыбодобывающих на 1 мая 1990 г.

(в тоннах)

№ п.п.	Наименование участков и совхозов	За апрель			За II квартал			С начала года			За соответствующий период прошлого года		Участие рыбаков
		план	выполнение	процент	план	выполнение	процент	план	выполнение	процент	выполнение	разница	
1	Азовский	4	—	—	50	—	—	19	12	63	14	-2	20
2	Горковский	—	—	—	5	—	—	2	—	—	2	-2	—
3	Лопхаринский	2	2	100	50	2	4	22	24	109	24	—	36
4	Мужевский	1	—	—	15	—	—	11	20	182	7	+13	12
5	Шурышкарский	3	4	133	60	4	7	36	54	150	55	-1	10
	Итого по гослову	10	6	60	180	6	3	90	110	122	102	+8	78
1	совхоз «Мужевский»	10	8	80	80	8	10	30	44	146	10	+34	50
2	совхоз «Горковский»	—	—	—	15	—	—	1	—	—	1	—	—
	Итого по совхозам	10	8	80	95	8	8	30	45	150	11	+34	50
	Всего по району	20	14	70	275	14	5	120	155	129	113	+42	128

**Н**Е ТОЛЬКО доверие оказали избиратели вновь избранным депутатам местных Советов, но и возложили на них неименную работу, границы которой простираются от сломанного тротуара и ремонта квартир до самой насущной задачи — улучшения жизни. Подтверждением доверия шурышкарским депутатам является выбор 19 народных представителей более чем 50-ю процентами избирателей. Впечатляет здесь и количества баллотировавшихся кандидатов — 54. Одного депутата сельского Совета должны доизбрать из своего числа шурышкарские избиратели. Новый депутатский корпус преимущественно мужской — их в составе Совета 15. 12 беспартийных депутатов в новом созыве и (как это ни жаль!) ни одного члена ВЛКСМ.

27—28 апреля работала организационная сессия сельского Совета. Предваряя сход граждан, на котором жители предложили помимо кандидатур оргкомитета на пост председателя Шурышкарского сельского Совета — Ивана Ивановича Воззелова и Светланы Ивановны Сюртаковой — еще и Евгения Павловича Филиппова, Федосью Афанасьевну Ребась и Юрия Николаевича Кулакова. Филиппов согласился баллотироваться, другие — сняли свою кандидатуру.

Как представляли кандидаты свою работу в новой должности. И. Воззелов — бригадир рыбодобывающей рыбоучастка: «Одно из основных направлений деятельности — совместная работа с депутатами, опора на них. В первую очередь — конкретность принимаемых решений. А проблемы Совета у всех на виду...». С. Сюртакова — организатор внеклассной и внешкольной воспитательной работы средней школы: «В первую очередь вол-

нует меня, да, наверное, и всех жителей, обстановка в школе. Вполне понятное беспокойство, и нужно разрядить ситуацию. Никаких национальных оттенков в работе вырисовывать не собираюсь. Согласилась баллотироваться лишь потому, что вижу сильный депутатский корпус».

Е. Филиппов — старший рабочий торгпункта с. Шурышка:

Уже на организационной сессии при обсуждении кандидатур говорили депутаты о гласности в работе Совета.

— Сессии сельского Совета нужно проводить открыто, со свободным допуском жителей, — предлагал И. Воззелов. — Если раньше на сессии приглашались исключительно руководители, то теперь нужно больше прислушиваться к мнению людей, держать непосредственный контакт

Вызывает интерес созданная комиссия, занимающаяся социальной сферой. Что будет входить в ее компетенцию? Шурышкарцы обратили в первую очередь внимание на отставание социальной сферы. И депутаты, включив в новую комиссию семь человек, определили это направление основным.

Комиссия будет также рассматривать вопросы торгового обслуживания, хотя следует отметить, что по сравнению с другими селами обеспечение товарами, продуктами в Шурышках в последние годы значительно улучшилось. Об этом свидетельствует и широкий их ассортимент, объемные «наборы» к праздничным датам. По-прежнему останутся в зоне внимания депутатов обслуживание пустыни, отдаленных сел.

В комиссии по социальному развитию, разделенную на подкомиссии, будут заниматься проблемами благоустройства, коммунальной сферы, социально-экономическим развитием рыбачьих селений.

Если говорить об итогах первой сессии, то прошла она организованно, в течение двух дней. Настрой депутатов свидетельствовал о стремлении общин усилиями достичь повышенного уровня жизни односельчан.

Большой процент населения Шурышкарского сельского Совета (около 70 процентов) составляют ханты. От имени избирателей группа депутатов обратилась к сессии с просьбой рассмотреть вопрос о присвоении Совету статуса «национальный». Обсудив обращение, депутаты пришли к выводу, что преждевременно обращаться с таким заявлением к сессии районного Совета народных депутатов, поскольку пока неясно положение с присвоением этого статуса району в целом.

П. ЛАПТАНДЕР.

## Народная власть на селе

дет зависеть от вклада каждого из нас. Если не будет слаженности, не будет и положительных результатов. Больше нужно работать с населением, совместиться с ним».

После второго тура голосования Евгений Филиппов, набрав большее число голосов, одержал верх над Светланой Сюртаковой. Светлоголовый уроженец Восяхово избран председателем Совета. Шурышки — одно из сел, где депутаты прислушались к мнению схода граждан, — прошла предложенная на нем кандидатура. Но, как высказался на сессии депутат С. Кондыгин: «Не заметен был Евгений Павлович в общественной работе». Думаю, не только он: большинство избранников народа не имеют большого опыта общественной работы, тем более в Совете. Он будет накапливаться в процессе работы.

Заместителем председателя избрана С. Сюртакова, председателем исполнкома В. Черемисов.

с нашими избирателями. Естественно, нужно оформить уголок депутата, выпускать информационные бюллетени, организовывать передачи по сельскому радио, публиковать информации в районной газете.

Предложение председателя райплана Ф. Петрикова: «Хотя депутаты и были избраны по многомандатному округу, однако лучше разделить округ на участки и закрепить за ними депутатов, чтобы проводить в них депутатские отчеты, информирование, наладить тесную взаимосвязь».

Сессия образовала постоянные комиссии, работающие при Совете. Среди них мандатная, планово-бюджетная, по развитию социальной сферы, народному образованию и культуре. Комиссию по соцзаконности и охране общественного порядка депутаты решили не создавать, а ее полномочия передать администрации комиссии при исполнитете.

В помощь пропагандисту

## Трудовое лето школьников

ЗАКАНЧИВАЕТСЯ учебный год. С нетерпением ждут этого вся детвора: и те, кто напряженно, с полной отдачей своих сил и способностей, и те, для кого учеба в тягость.

Общественные формирования, учитель и родители сегодня озабочены организацией летнего отдыха детей, особенно волнуют подростки «группы риска», то есть ребята, склонные к совершению правонарушений.

15 мая в райисполкоме состоялось заседание комиссии по делам несовершеннолетних, где присутствовали руководители предприятий и организаций районного центра.

Основной вопрос: занятость подростков в летний период. В ходе беседы выяснилось, что коммунальники смогут принять 5-6 подростков для ремонта тротуаров, утепления теплотрассы (естественно под руководством взрослого), три девочки смогут устроиться в рыбокопе и работать в киосках. В ЦРБ нужны две посудницы, по одному рабочему месту предоставляют узел связи (почтальон) и РПО (уборщица); десять подростков готовы принять совхоз.

Собравшиеся обговорили возможности отправления подростков, детей-сирот по ведомственным путевкам в пионерские лагеря — в Нижнюю Тавду, Тюмень.

Более подробно вопросы трудоустройства подростков и их отпуска в пионерских лагерях будут обговорены с родителями и с самими детьми.

А. ВАСИЛЬЕВА.

НОВАЯ ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ПОЛИТИКА — ПРОРЫВ ИЗ ЗАМКНУТОГО КРУГА ОСТРЕЙШИХ ПРОБЛЕМ И ПРОТИВОРЕЧИЙ СТАНОВЛЕНИЯ НОВОГО ОБЩЕСТВА

В. И. Ленин, КПСС об управлении народным хозяйством, М., Политиздат, 1989.

О коренной перестройке управления экономикой. М., Политиздат, 1987.

Аганбегян А. Г. Советская экономика — взгляд в будущее.

О собственности в СССР. Закон СССР. газ. Правда, 1990, 10 марта.

О земле: основы законодательства союзных республик. газ. Правда, 1990, 7 марта.

Радикальная экономическая реформа. Экономическая газ., 1989, № 47, с. 1-5.

Абалкин Л. Экономическая реформа. Экономическая газ., 1989, № 27.

ЛЕНИНСКАЯ КОНЦЕПЦИЯ ПАРТИИ.

КПСС: пути обновления: «Круглый стол», Правда, 1990 4 февраля.

Обновление КПСС в условиях перестройки. Вопросы истории КПСС, 1989, № 11, с. 3.

Партия не может быть вчерашней, Коммунист, 1990, № 4, с. 3.

Ленинская партия и политизация масс. Партийная жизнь, 1989, № 22, с. 3.

Партия сегодня. Политическое образование, 1989, № 18, с. 23.

Заметки об интеллектуальных возможностях партии. Диалог, 1990, № 1, с. 15.

Раскрыть интеллектуальный потенциал партии. Правда, 1989, 29 июня.

Формирование новой концепции партии. Пол. образование, №№ 12, 14, 15, 18, 1989.

А. ДЬЯЧКОВА, библиотекарь.

«ЛЕНИНСКИЙ ПУТЬ»

Рой Медведев

# ОБИДНО ЗА СЕСТРУ...

**Д**ЕНЬ ПОБЕДЫ празднует одновременно радостный и печальный. Ведь не все вернулись с поля боя, многие отдали жизни за святое дело свободы. Вот и у меня пропал без вести единственный брат, и хотя прошло уже 45 лет с той поры, до сих пор не могу забыть его походку, взгляд и внутренне надеюсь на чудо, хотя, конечно, голос разума говорит, что его давно нет в живых.

А каково тем, у кого мужья, братья вернулись израненными с фронта и, недолго порадовавшись мирному небу, ушли из этого мира. Горько этим вдовам. Поэтому, считаю, эти люди нуждаются в особо чутком отношении со стороны односель-

чан, руководства. К сожалению, это не всегда так.

Вот что случилось, например, накануне празднования сорокалетия Победы. Сидят две вдовушки и вспоминают своих мужей — фронтовиков. Тут приходит новынный и вручает одной из них пригласительный билет на праздничный «Огонек» и 30 рублей деньгами, а второй — ничего, ни открыточки!

Каково ей было в этот момент, и как она дошла до дома, не знает, наверное, никто кроме нее ее близких. Я рассказываю о моей сестре Наталье Николаевне Коневской. А муж ее, Иван Филиппович Конев, вернулся с фронта капитаном. Что воевал он, знают все односельчане, но вся беда в том, что его личное военное дело находит-

ся в Тюменском военкомате. По этой же причине она долгое время не была в списке льготного распределения продуктов. Однако этот вопрос разрешился, когда запросили Тюмень.

И вот теперь этот случай. Не в деньгах, конечно, дело. У нее добрые, отзывчивые дети, а хотелось ей просто чуточку внимания. А вместо этого еще один рубец на сердце.

Я потому это пишу, что мне обидно за сестру и больно, горько за зятя, которого любила и уважала сестра, да и все мы — его родственники.

Не дело это, когда совет ветеранов забывает о вдовах фронтовиков. Не так уж много осталось. А если уж трудно удержать всех в голове, то можно, наверное, иметь перед глазами их список, который будет напоминать.

П. МАХМУТОВА,  
с. Мужи.

# Конец „сладкой жизни“ Галины Брежневой

(Продолжение, нач. в № 56-57).

Ушла она из АПН в 1968 году. Несмотря на прежнюю теплоту, все связи с коллективом она оборвала сразу.

Еще в бытность женой Евгения Милаева Галина защищала кандидатскую диссертацию. Теперь, в годы работы в АПН, в промежутках между своими учениями и пользуясь всеми нужными для нее консультациями, она смогла защитить и докторскую диссертацию и стала отныне «доктором филологических наук». Правда, ее отец через несколько лет значительно превзошел doch по части литературы и получил даже Ленинскую премию за «выдающиеся литературные достижения». Вручая Леониду Ильичу медаль лауреата, председатель правления Союза писателей заявил, что отныне советские писатели будут учиться у дорогого лауреата умению писать свои художественные произведения. Не знаю только — успел ли кто-либо из наших бойких литераторов защитить диссертацию по проблемам художественного мастерства «писателя Брежнева», срочно принятого также и в Союз писателей.

Галина недолго горевала о своей разлуке с Игорем Киреевым. Она познакомилась с 32-летним подполковником милиции Ю.М. Чурбановым, который был на 7 лет моложе Галины. Он уже успел развестись со своей первой женой, оставил ее с двумя детьми, и его знакомство с Галиной вряд ли было совершенно случайным. Мы знаем теперь, что Юрий Чурбанов был выходцем из обычной московской семьи. После окончания школы он недолго работал механиком, потом поступил не в какой-либо вуз, а в техническое училище, и после его окончания продолжал работать на заводе. Хорошо подготовленный по части произнесения нужных речей, он вскоре был приглашен на работу в Ленинградский РК ВЛКСМ, а потом и в московский горком комсомола. Как комсомольский руководитель он перешел и на работу в милицию — на весьма нелегкую должность — инструктора политотдела мест заключения МВД РСФСР. Общенный по натуре, Чурбанов вскоре становится в столичном Управлении внутренних дел помощником начальника по работе среди комсомольцев и молодежи. Теперь Юрий Чурбанов решил пополнить свои знания, и без особых трудов сумел окончить заочное отделение философского факультета МГУ. Имея столь солидный диплом, опыт как комсомольской, так и милиционерской работы, Чурбанов получил вскоре приглашение на работу в ЦК ВЛКСМ, где не только познакомился, но и подружился с сыном министра МВД и личного друга Брежнева Шелкова — Игорем Шелковым. В компании Игоря Шелкова и произошло знакомство Юрия Чурбанова с Галиной Брежневой. Мы знаем, чем она закончилась. В апреле 1971 года Ю. Чурбанов и Галина Брежнева сочетались законным браком. На этот раз Леонид Ильич был доволен. Мужем должна становиться не акробат или иллюзионист, а привлекательный, идейно и политически выдержаный крепкий комсомольский работник и милиционер. Леонид Ильич очень налегался, что уж такой муж, имеющий к тому же опыт супружеской жизни, сумеет крепко держать в руках свою невесту.

Галина Брежнева получила отлично отремонтированную квартиру в Москве, для них была построена присторная дача. Из своей уже тогда весьма значительной коллекции зарубежных автомашин Брежнев подарил не только чехословацкую «Шкоду-1000», но и новенький французский «Рено-16». Он получает досрочно и звание полковника, причем это было теперь не милиционское, а общевойсковое звание. Конечно, меняется и его должность. Теперь он уже не просто рядовой инструктор, а ответственный работник политотдела МВД СССР.

Надежды Чурбанова оправдались, впрочем, лишь в одном отношении — он начал быстро, даже стремительно делать карьеру. Из полковника Юрий Чурбанов через несколько лет стал генерал-майором, еще через несколько лет — генерал-лейтенантом и, наконец, генерал-полковником. В 1970 году Чурбанов, не слишком задерживаясь на весьма высоких промежуточных должностях, назначается заместителем, а еще через три года первым заместителем министра внутренних дел СССР. Его власть и влияние были теперь огромны, и отнюдь не только в Узбекистане Чурбанов, любившему ездить по стране, устраивая пышные встречи, развлекая и одаривая щедро знатного господина. Не преуспел он, однако, в одном — уже через несколько лет после пышной отпразднованной свадьбы с новоиспеченным генералом перестает совершенствовать свою жену. Галина Брежнева завела себе новых друзей и новую компанию — отнюдь не из числа работников милиции, а скорее из тех, кем именно милиция надлежало особенно пристально интересоваться. Главным из ее фаворитов стал молодой цыган и артист Борис Буряк. Один из знакомых мне артистов рассказывал: «Я видел в первый раз Галину Брежневу в 1977 году, летом, в Доме творчества Театрального общества (ВТО) в Мисхоре в Крыму. Она приезжала туда с дочкой отца к своему любовнику Борису Буряку, цыгану. Ему было тогда 29 лет, и он окончил отделение музыкальной комедии Института театральных искусств. У него был неплохой тенор, но весьма слабые актерские данные. Это был красивый брюнет с серо-зелеными глазами, довольно полный для своего возраста. У него были весьма изысканные манеры и утонченные вкусы — веде, одежда, музыка. Носил он джинсы, джинсовую рубашку на молнии, остроногие сапоги на каблуках и иногда черную широкополую шляпу. На безымянном пальце сверкал перстень с огромным бриллиантом, а на шее — толстая кручена золотая цепь, которую он не снимал, даже купаясь в море. Он появлялся на пляже в коротком махровом халате. Иногда он читал, но чаще играл в карты с несколькими знакомыми и с младшим братом Михаилом, 25 лет. Борис жил в двухкомнатном номере-люкс с отдельным душем, телевизором, холодильником. Пытался он не в столовой, а дома — с немногими друзьями. На столе стояла черная икра в больших жестяных банках, мясо (шашлыки готовились тут же на пляже), подавалась только что испеченный хлеб, языки, раки, виноград, шампанское и водка. Все эти недоступные рядовому отдыхающему деликатесы в неограниченном количестве поставлялись ему Галиной Брежневой Чурбановой, которая приезжала изредка с шофером Валерой на белой «Волге».

(Продолжение на 4-й стр.).

Возвращаясь к напечатанному

## «КОМИТЕТ РЕШИЛ»

«ЛП», № 51 от 28 апреля 1990 г.

**Н**А ОЧЕРЕДНОМ заседании районного комитета охраны природы, говорится в заметке, остался нерешенным вопрос о разделе рыболоводий: соров Холам-лор и Васька-лор между совхозом «Мужевский» и Горковским рыбозаводом. Хочу выразить мнение администрации совхоза по этому поводу.

Холам-лор является пограничным между угодьями совхоза и рыбозавода. Половину сора, в направлении Усть-Войкар, используют совхозные рыбаки, а другую половину — рыбаки гослова. Восточная граница хозяйств проходит по протоке, соединяющей Малую Обь с Горной Обью в районе Евлорова и Тохотгорта. Вниз по течению Горной Оби от протоки — угодья рыбозавода.

Западная граница владений рыбозавода по техническому паспорту включает в себя 10-километровую зону от впадения протоки Холам-лор в Горную Обь, а также 10-километровую зону от устья протоки вверх по Горной Оби. Таким образом, технический паспорт, выданный

на имя Унсыльгортского участка, распространяется лишь на половину Холам-лора, т. е. на 500 гектаров.

На вторые 500 га паспорта нет. Нет документов и на оставшиеся сора, находящиеся на левобережье Горной Оби вплоть до Усть-Войкар, которые автоматически перешли к войкарцам еще с колхозных времен.

Для восстановления справедливости нужно документально закрепить эти угодья за совхозными рыбаками, которые ими давно пользуются, но только без паспорта. А при согласии рыбаков Унсыльгортса было бы целесообразно, чтобы Холам-лор полностью отошел к совхозным рыбакам.

Странную позицию в отношении Холам-лора занимает руководство Горковского рыбозавода и, в частности, бригадир Мужевского рыболовчакта Ю. Пакконен, который изгнал совхозных рыбаков не только из этого сора, но и из Товгортского, хотя прав ему на это никто не давал. Рыбаки совхоза были до предела возмущены таким самоуправством и бригади-

ром Пакконену следовало бы перед ними извиниться. Характерно, что от разбирательства этого конфликта устранились и рыбоохрана, и местные власти.

В отношении Васька-лора все ясно. Документы подтверждают, что сор принадлежит совхозу «Мужевский», где ведут лов рыбаки Овгорского отделения, для которых рыбный промысел является средством существования. Поэтому не может быть и речи о передаче этого сора рыбозаводу.

Тем не менее, именно этот сор и послужил «яблоком раздора». Три года назад совхоз разрешил на сезон облавливать Васька-лора рыбакам гослова. Лакомый кусочек пришелся по вкусу руководству Мужевского рыболовчакта. Тогда и возникла мысль у Ю. Пакконена завладеть этой площадью. Тут как раз подвернулся Холам-лор, который предпримчивый бригадир и захотел обменять на Васька-лор.

Г. ШЕРМИЛКО,  
заместитель директора  
совхоза «Мужевский».

## „Высокого дядю“ кормить не будем

**В** № 51 «ЛП» под таким заголовком была опубликована заметка В. Ипполитова из Горок. Высказав ряд критических замечаний в адрес районного общества охотников и рыболовов и его бывшего председателя, он говорил, в частности, о том, что горковские охотники и рыболовы решили создать свое, независимое от районного, общество. И обращался за помощью в решении этого вопроса к райисполкуму.

В этом же номере в заметке «Здесь не место для дискуссий!» В. Коновалов из Мужей высказал свои сомнения в правомочности проведенной в конце февраля районной конференции общества охотников и рыболовов, поскольку в работе ее не приняли участие делегаты первичных коллективов из других населенных пунктов. Он предлагал провести действительную конфе-

ренцию и обсудить наболевшие проблемы охотников.

На эти публикации отклинулся бывший председатель правления районного общества охотников и рыболовов Ф. Елескин. Вот что он пишет:

— Районное общество охотников и рыболовов работало в соответствии с уставом Росохотрыболовсожа, проводя ее через первичные общества на местах. Решение о проведении районной конференции принималось на совете Ямало-Ненецкого окружного общества охотников 16 февраля 1990 года.

Что касается отделения, то районное общество стоит на балансе окружного общества охотников и рыболовов, и потому вопрос об отделении не в нашей компетенции.

В соответствии со ст. 30 устава общества всей его деятельность руководит правление, а на основании ст. 33 может про-

изводить выборы руководящих органов. Таким образом, новым председателем Шурышкарского района общества охотников и рыболовов избран Василий Семенович Семяшкин, так как Ф. Елескин на первой сессии Мужевского сельского Совета избран на освобожденную должность — заместителя председателя Мужевского сельского Совета.

**ОТ РЕДАКЦИИ:** Следует отметить, что в своем отклике на публикации Ф. Елескин обозначил существенные моменты, касающиеся отделения горковчан и проведения повторной конференции охотников и рыболовов. Чтобы не накалялись страсти вокруг этой проблемы, думается, в интересах руководства района общества после завершения весенней охоты, по окончании навигации собрать конференцию охотников и рыболовов и расположить все точки над «и».

изводить выборы руководящих органов. Таким образом, новым председателем Шурышкарского района общества охотников и рыболовов избран Василий Семенович Семяшкин, так как Ф. Елескин на первой сессии Мужевского сельского Совета избран на освобожденную должность — заместителя председателя Мужевского сельского Совета.

**ОТ РЕДАКЦИИ:** Следует отметить, что в своем отклике на публикации Ф. Елескин обозначил существенные моменты, касающиеся отделения горковчан и проведения повторной конференции охотников и рыболовов. Чтобы не накалялись страсти вокруг этой проблемы, думается, в интересах руководства района общества после завершения весенней охоты, по окончании навигации собрать конференцию охотников и рыболовов и расположить все точки над «и».

изводить выборы руководящих органов. Таким образом, новым председателем Шурышкарского района общества охотников и рыболовов избран Василий Семенович Семяшкин, так как Ф. Елескин на первой сессии Мужевского сельского Совета избран на освобожденную должность — заместителя председателя Мужевского сельского Совета.

**ОТ РЕДАКЦИИ:** Следует отметить, что в своем отклике на публикации Ф. Елескин обозначил существенные моменты, касающиеся отделения горковчан и проведения повторной конференции охотников и рыболовов. Чтобы не накаляться страсти вокруг этой проблемы, думается, в интересах руководства района общества после завершения весенней охоты, по окончании навигации собрать конференцию охотников и рыболовов и расположить все точки над «и».

изводить выборы руководящих органов. Таким образом, новым председателем Шурышкарского района общества охотников и рыболовов избран Василий Семенович Семяшкин, так как Ф. Елескин на первой сессии Мужевского сельского Совета избран на освобожденную должность — заместителя председателя Мужевского сельского Совета.

**ОТ РЕДАКЦИИ:** Следует отметить, что в своем отклике на публикации Ф. Елескин обозначил существенные моменты, касающиеся отделения горковчан и проведения повторной конференции охотников и рыболовов. Чтобы не накаляться страсти вокруг этой проблемы, думается, в интересах руководства района общества после завершения весенней охоты, по окончании навигации собрать конференцию охотников и рыболовов и расположить все точки над «и».

изводить выборы руководящих органов. Таким образом, новым председателем Шурышкарского района общества охотников и рыболовов избран Василий Семенович Семяшкин, так как Ф. Елескин на первой сессии Мужевского сельского Совета избран на освобожденную должность — заместителя председателя Мужевского сельского Совета.

**ОТ РЕДАКЦИИ:** Следует отметить, что в своем отклике на публикации Ф. Елескин обозначил существенные моменты, касающиеся отделения горковчан и проведения повторной конференции охотников и рыболовов. Чтобы не накаляться страсти вокруг этой проблемы, думается, в интересах руководства района общества после завершения весенней охоты, по окончании навигации собрать конференцию охотников и рыболовов и расположить все точки над «и».

изводить выборы руководящих органов. Таким образом, новым председателем Шурышкарского района общества охотников и рыболовов избран Василий Семенович Семяшкин, так как Ф. Елескин на первой сессии Мужевского сельского Совета избран на освобожденную должность — заместителя председателя Мужевского сельского Совета.

**ОТ РЕДАКЦИИ:** Следует отметить, что в своем отклике на публикации Ф. Елескин обозначил существенные моменты, касающиеся отделения горковчан и проведения повторной конференции охотников и рыболовов. Чтобы не накаляться страсти вокруг этой проблемы, думается, в интересах руководства района общества после завершения весенней охоты, по окончании навигации собрать конференцию охотников и рыболовов и расположить все точки над «и».

изводить выборы руководящих органов. Таким образом, новым председателем Шурышкарского района общества охотников и рыболовов избран Василий Семенович

## ◆ ЧИТАЛЬНЫЙ ЗАЛ «ЛП»

(Продолжение, нач. на 3-й стр.).

ге». Приезжать ей было, видимо, сложно, и она была вынуждена хитрить, так как отец старался всяческих близости честь дочери, уже ставшей к тому времени бабушкой.

Галина была грузной, высокой женщиной, которую при всем желании нельзя было назвать красивой. У нее были грубые, крупные черты лица, очень напоминавшие отцовские, темные волосы, забранные в пучок, и темные, густые брови. На пляже она выходила в длинном, до пола, шелковом халате. В свою речь Галина часто вставляла матерные слова. Отношение Бориса и Галины были странными. По его словам, их связь началась, когда ему не было еще 20 лет. Вряд ли он любил эту женщину. Но Галина, казалось, была влюблена в своего цыгана, причем страсть ее была властной, изнуряющей и утомительной. Она ревновала Бориса, устраивала ему сцены — зачастую только из-за того, что ся ушел куда-то, не предупредив ее, вместо того, чтобы целый день ждать звонка. О женитьбе Бориса на какой-либо из своих знакомых не могло быть и речи — он был обречен на роль вечного любовника страстной и своеобразной «мадам». «Мадам» — так называл Галину брат Бориса Михаил. Это был высокий и удивительно красивый парень с несколько грубоносым лицом, кареглазый и темноволосый, очень похожий на актеров, играющих в Голливуде роли добрых индейцев. Он был не особенно умен и не слишком развит, но это был добрый парень, страшно скучавший в номере — локс Дома творчества ВТО и желающий лишь послушать музыку, подцепить на пляже какую-либо девочку, а когда становилось совсем невмоготу, просто напиться дармовой водкой, ящиками стоявшей в комнате. Напившись, он мрачен и позволял себе презрительно отзыться по поводу «мадам», которую явно ненавидел.

Борис был гораздо более умным и изощренным человеком. Он был скрытен и хитер, тактичен и вежлив. Пил он только шампанское и держал себя в пухах. Галина была крайне раздражительна, так что Борису напротив, нужна была сдержанность. Своего 40-летнего мужа — генерала Галина уже презирала и могла закатить истерику только потому, что Борис напоминал ей, что пора уезжать, дабы не огорчать папу и маму. Галина называла родителей «двумя одуванчиками», что не мешало ей восхищаться их преданностью друг другу и взаимной заботой. Иногда она говорила об отце, который, несмотря на возраст и болезни, каждый день купался в Черном море. «О нем много болтают», — говорила Галина, — но все — таки он борется за мир. Он искренне хочет мира». Напившись, она громко говорила: «Я люблю искусство, а мой муж — генерал».

Но как веревочка ни виться, говорят в народе, а конец будет. Именно страсть к бриллиантам в сочетании со вседозволенностью и злоупотреблением властью и погубила вскоре почти всех перечисленных выше людей. Они не ждали краха, хотя и прятали на всякий случай немалую часть своих богатств. Сама по себе роскошная жизнь, крупные взятки или «подарки», получение громадных продовольственных пайков, даже махинации с бриллиантами — все это не считалось большим грехом в эпоху вседозволенности. В сущности, это был образ жизни не только родственников Брежнева, но и людей из окруж-

жения Черненко, Гришина, Кунаева, Раширова, Кириленко, да и многих других. Этот же образ жизни копировали и многие «боссы» на местах, хотя далеко не все. Однако неожиданно события в кругу этой «бриллиантовой» элиты закрутились совсем в иную сторону.

В конце 1981 года советский цирк отмечал свой праздник. На красочное представление собрались все «звезды» цирка и все любители из числа «избранных». Жена Колеватова — артистка Л. Пашкова, жена Щелокова и Галина Брежнева надели свои лучшие украшения. И все же ни у кого не оказалось таких больших и красивых бриллиантов и замечательных драгоценностей, как у знаменитой укротительницы львов и тигров — народной артистки СССР Ирины Бугримовой. Ее коллекция, о которой мало кто знал в Москве, была, вероятно, лучшей в стране частной коллекцией бриллиантов. Драгоценности достались Бугримовой в наследство от родителей, и многие из них были вписаны в специальных каталогах, которые имеются во всех главных ювелирных магазинах. 70-летняя артистка явно поторопилась надеть на себя фамильные драгоценности. Не только уголовная хроника Запада знает немало историй о краже бриллиантов. Немало таких историй знает и советская уголовная хроника, и самые знаменитые из них «экспонируются» в специальном музее уголовного розыска, посетить который, кроме специалистов, могут лишь немногие из близайших друзей советской милиции. Наша милиция, например, удачно и быстро нашла коллекцию драгоценностей знаменитого скрипача Давида Ойстраха, похищенную из его домашнего сейфа. Более трудными оказались розыски коллекции драгоценностей, картин и ценных бумаг знаменитого советского писателя — «красного графа» Алексея Толстого. Имущество и квартиру писателя унаследовала его последняя жена — Людмила, которая частично бывала на разного рода приемах. В начале 70-х годов ее пригласили на прием в румынское посольство, и Людмила решила приколоть на платье уникальную по художественному исполнению французскую брошь с большим и красивым бриллиантом. Однако открыто демонстрировать такую ценность оказалось небезопасным даже в румынском посольстве. Через несколько дней в квартиру вдовы позвонили, и на вопрос домработницы мужской голос ответил: «Из литературного музея». К вдовам известных писателей частично приходят работники из литературных музеев и архивов, и поэтому домработница спокойно открыла дверь. Но в квартиру быстро вошли три грабителя. Они связали вдову и домработницу и заперли в ванной. «Где французская брошь?» — спросили они женщин. Но вдова была в шоке и молчала. Тогда «гости» тщательно и со знанием дела и даже со знанием квартиры провели быстрый обыск, нашли тайник, открыли его и унесли все ценности, включая и знаменитую брошь. Организатора ограбления удалось найти только тогда, когда почти все ценности были уже реализованы. Все же большую часть бумаг, картин и ценностей уголовный розыск сумел найти и вернуть вдове писателя. Эти предметы можно и сегодня увидеть в квартире-музее Алексея Толстого. Но мы не увидим там знаменитой французской броши, которая была главной целью грабежа.

(Продолжение в след. номере).

## ◆ 18 МАЯ — МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ МУЗЕЕВ

Одна из достопримечательностей нашего района — районный историко-краеведческий музей, созданный более четырех лет назад.

Это старое здание, в котором расположены залы музея, привлекает сотни жителей района всех возрастов и многочисленные группы туристов со всех регионов страны.

В канун международного Дня музея наш корреспондент побывала в музее и встретилась с его директором О.Самсоновой.

**КОРР:** Ольга Григорьевна, известно, что главное назначение музеев — это оставаться хранилищем культуры, просвещать и наставлять, утешать и радовать его посетителей. Каков, на ваш взгляд, вклад районного музея в воспитание наших душ, мыслей, поступков?

**О.С.:** Я часто себя спрашиваю, почему мы стремимся в музей? И тут же отвечаю, да потому, что нас интересует все: как жили наши предки, о чем думали, о чем мечтали. Все тленное уносится временем и исчезает, а остается вечное, истинно народное, и в этом магия прошлого.

Работники музея (а с осени нас трое: директор, экскурсовод и уборщица) продолжают сбор экспонатов, начатых одним из инициаторов создания музея Григорием Сергеевичем Пузыревым. Из последних поступлений интерес вызывают предметы труда и быта оленевода. К примеру, ХАЛСУЛА (поддержка для вожжей) из металла и кости, бережно хранимая Е.Дадаевой из Восюхово и переданная в музей. Обновился наряд женской коми одежды, в этом тоже заслуга Евдокии Филипповны.

Сейчас мы будем создавать еще один зал: «Боевой и трудовой славы периода Великой Отечественной войны», так как этот этап истории отражен очень скрупульно. Одним из экспонатов будет и ружье тульского производства, найденное при разборке старого дома, где жил Филиппов Александр Петрович. История гласит, что в двадцатые годы он был жестоко расстрелян белогвардейцами за хранение оружия отступающих красноармейцев. Возможно, это один из хранимых предметов, стоявших ему жизни.

Привлекает посетителей и витрина с работами народных умельцев. Появились очень тонко изготовленные сувениры мастера Пасьмарова Николая Ефимовича — сторожа РСУ.

Считаю, что музей наш должен быть общественным центром, но таковым пока еще не стал. К этому мы стремимся. Так, с содержательными бесе-

дами перед экскурсантами выступала работник музея Б.Ольденкова. Она рассказала об обычаях и традициях народа ханты. Валентина Тимофеевна — историк, встречается со сторожами сел, серьезно интересуется культурой ханты, и беседы

зом учусь сама, ведь я — сама-учка.

От туристов приходят благодарные письма. Вот одно из них: «Глубокоуважаемая, Ольга Григорьевна! В конце июня с.г. группа ученых Объединенного института ядерных исследований посетила ваш музей. Удивило нас не только наличие музея в селе, но и богатство экспозиций, любовно и талантливо размещенной. Вашему музею могут позавидовать некоторые областные музеи. Желательно было бы в центре России иметь каталог и альбом вашего

## Живая связь времен

(а похожи они даже на дискуссию) всем очень нравятся. На высшем уровне, на мой взгляд, проходили встречи инструктора РК КПСС Л. Валеевой со школьниками. С использованием музыкальных записей Лидия Гавриловна достаточно донесла до детворы тему «Культура народа ханты».

В будущем будем привлекать специалистов рыбоохраны, охраны природы, охотинспекции для проведения более квалифицированных экскурсий по отделам.

**КОРР:** Ольга Григорьевна, вы испытываете удовлетворение от своей работы?

**О.С.:** Да, непременно. Я чувствую, что музейное дело нужно людям. Не могу забыть одну пенсионерку из Овгорта. С каким волнением и трепетом она трогала каждый экспонат, ведь ей вспоминалась ее молодость, ее прошлое. Счастливые слезы благодарности невозможны забыть.

Однажды приходили оленеводы в музей, а детвора, увидев чум, была в восторге, от того, что там похож на настоящий.

Живо привлекает история района, жизнь, быт, культура народа Севера туристов. Они задают массу вопросов, на которые я зачастую даже затрудняюсь ответить, вспоминая сразу Григория Сергеевича: вот он был им объяснил. Но не теряюсь, вопросы записываю, потом сама нахожу ответы в литературе или у старожилов. Таким образом

музея. Может быть, и в Тюмени найдутся заинтересованные лица, могущие претворить в жизнь наше пожелание.

Дирекция Дома ученых выражает Вам искреннюю благодарность за гостеприимство и интересный рассказ».

А вот другое письмо, уже с указанием домашнего адреса и с приглашением. Написала письмо директор Дома ученых В.Багдасарова: «Может быть, Вы знаете, на всякий случай сообщаю: в Ханты-Мансийске живет Косполов Эмиль Иванович. Он организатор этнографического музея и исполнитель национальной музыки и песен. Эмиль Иванович сообщил, что в этом или в следующем году выйдут две пластинки-гиганты с записью музыки народов Севера. Это будет очень интересно!»

В Шеркалах мы послушали и посмотрели всю программу ансамбля «Лесная сказка», познакомились с организатором и руководителем этого коллектива Агеевым Дмитрием Георгиевичем. Исключительно интересный человек. А как красиво они танцуют и поют! По телевизору смотреть — все не то! Всего Вам хорошего».

Как видим, предела в творчестве нет. Из нескольких строк видно состояние наших посетителей, и как много нам всем вместе предстоит сделать, чтобы стать истинно культурными людьми своего края.

Беседу вела А. КОНЕВА.

ям и годовым путевкам, которые выдаются органами государственного охотнадзора и администрации промыслового хозяйства.

Количество лицензий на добыву диких копытных животных и бурых медведей, выдаваемых охотнику, определяется исходя из запасов этих животных в данной местности и числа членов семьи, находящихся у охотника на ихживении.

Данные исключения распространяются только на тех охотников из числа народностей Севера, для которых охота является неотъемлемой частью быта (охотники-промысловики, рыбаки, оленеводы)».

**В. ХАЗИН,**  
охотинспектор районной  
охотинспекции.

Коллектив совхоза «Горковский», администрация и профсоюзный комитет глубоко скорбят по поводу безвременной кончины плотника совхоза

**ТЫРЛИНА**

Геннадия Степановича и выражают соболезнование родным и близким покойного.

## ВНИМАНИЮ ОХОТИНКОВ

**П**РИБЛИЖАЕТСЯ весенний сезон охоты на водоплавающую дичь. Поэтому не безынтересно, думаю, будет для охотников узнать об утверждении «Правил охоты на территории области», принятых решением облисполкома за № 75 от 20.4.90 года. В частности, о таких положениях:

«6 ... Охотники из числа коренного населения, принадлежащие к народностям Севера, пользуются правом охоты с 14-летнего возраста независимо от вступления в общество охотников. Охота в этих случаях проводится по бесплатным лицензи-

ков, а правом безружной охоты — независимо от возраста. Эти лица освобождаются от уплаты государственной пошлины.

В районе проживания народностей Севера охотникам из числа этих народностей, в целях получения мяса для питания, разрешается в течение круглого года охотиться на все виды зверей и птиц, кроме видов, занесенных в Красную книгу РСФСР. Полученная мясная продукция не может служить предметом продажи или обмена. Охота в этих случаях проводится по бесплатным лицензи-

аметам. Контакты с охотниками на пневмоходы — 20 шт., корпусная мебель (стенка) — 3 шт., кухонные гарнитуры — 3 шт., гарнитур мягкой мебели — 3 шт., холодильники, морозильники — 5 шт., цветные телевизоры — 3 шт., лодочные моторы — 5 шт., снегоходы «Буран» — 2 шт., ковровые — 5 шт.

**И. О. РЕДАКТОРА**  
**Н. РОЧЕВ.**

„Ленинский путь“

НАШ АДРЕС: 626640, с. Мужи, ул. Ленина, 9.  
ТЕЛЕФОНЫ: приемная и редактор — 2-50; заместитель редактора и отдел национальной жизни — 0-73; ответственный секретарь и отдел народного хозяйства — 0-55; отдел соцкультбыта — 0-73; бухгалтерия — 2-52; фотолаборатория — 0-55.